

# EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Diario Católico

Ambrosio Morales, 6

Ultimos telegramas y noticias de la tarde

Telefono 79

Año XVI

Miércoles 3 de Junio de 1914

Núm. 4 487

## Las Parlamentarias

La política absorbe todas las atenciones. Desde el ingenio de Oriol Ventalló, nunca bastante alabado, a las elucubraciones de la masa, la actualidad extiende su atracción hasta el espíritu de los más escépticos que en esta materia suelen ser estillas de árboles románticos.

Sobre lo espino del tema, arrojanse con brío en el Parlamento cuantos se creen con título para ello, y aún sin título; en la calle, en esos ámbitos mentideros de la vida pública, cuantos conocen cuatro nociones de topografía africana, se saben de memoria los nombres de unos cuantos destacamentos, aprendieron la definición de economía política, ó no encuentran en el presupuesto compensación á sus aspiraciones que consideran defraudadas por la necesidad imperiosa de la conquista del protectorado ó acción española en Marruecos.

La guerra ha sido siempre uno de los temas favoritos de los estrategas de café, y en general; de cuantos no tuvieron otra cosa de qué ocuparse. La pasión puso gritos de enardecimiento en aquellas que nos afectaron; la vanidad infló argumentos de simpatía cuando no fueron ningún punto de contacto con nuestros intereses. De las primeras, Cuba y Marruecos tuvieron valerosos defensores románticos y detractores furibundos. De las segundas, ¿qué español no votó en espíritu con los boers primero y por el triunfo de los japoneses después?

Las primeras, tienen para los humildes paladines de la elocuencia conquistadora un complemento de que carecen las segundas: las críticas ó revisiones parlamentarias. En una de estas últimas nos encontramos ahora y el debate sobre Marruecos surge por quinta ó sexta vez desde el 1909, mitigada casi siempre por imposiciones de la diplomacia y ahora con vía libre, y más que libre desenfrenada por las apostillas de política interior que lo complementan, aunque éstas apense si se vislumbran á través de los párrafos sonoros y de las terminantes conclusiones con que cada uno nos ofrece la panacea maravillosa de curación á los males, de solución á los problemas.

Poco á poco, sin embargo, se esfuman aquellas altas consideraciones y aparecen con toda su pujante agresividad estas otras nimiedades. Así se explica que razones guiadas más que por la reflexión serena por las concentraciones de anteriores silencios y por oronaciones de credos partidistas, rondan en estas últimas horas los límites á que nunca debieron acercarse los intérpretes de la opinión, los representantes del País.

El argumento se subraya con la amenaza cuando no con la sinrazón que hiera, la creencia se rumores tenazmente con aparatosas manifestaciones de solidaridad que aun cuando quisieran decir mayoría no pueden expresar serenidad y firmeza, altruista convicción del espíritu. Unos y otros flagelan sin piedad opiniones ajenas y hay momentos en que el templo augusta de las leyes dá idea de una imagen muy distinta de á la que quiere responder con su nombre.

Pedro el Batallador, comentarista de café, acaso juzgue que la pasión es vida. ¿Habrá que añadirle que el desbordamiento de aquella es una evidente razón de la pobreza de su energía?

La discusión conviértese, pretende al menos convertirse, en algarada y la voz en grito inarticulado que quiere herir legítimos líderes de lo que está más alto que el capricho de la sinrazón y que la razón del partido.

Lo que en los mítines se insinuó con ropajes de respeto, en el Parlamento se muestra con una crudeza digna de más desapasionado comentario que el de los interesados ó cuantos con ellos están en contacto.

La crónica política diaria se complace en presentarnos á las facetas de la pequeñez. Jamás nos dá una visión de transcendencia. Lo superficial es su único fin como tributo rendido á una amenidad que temen que la verdad no tenga. Y así cuando el cronista huye la profesión de fé, la línea recta de la política se encarga de poner á guisa de evangelio de las cosas los colores de la ilusión, que son bastante distinto á los de una realidad dolorosa.

Hombres preclaros sin disputa en este campo de las letras, en uno y otro día provocaron el aplauso con los *chaquet*. A su influencia, la crónica par-

lamentaria apenas si se separa de estos caucos bien definidos por hechuras de sastrero, pero un poco estrechos para contener el río que debe satisfacer curiosidades legítimas y servir de guía á un lector ingenuo, público ideal que no siempre se encuentra, pero que se prodiga con injusta generosidad á los comentaristas que se desensuelven al margen de la política.

Desde lejos, desde muy lejos, desde distancia que no salvan utopías, ni párrafos sonoros, insultos ó sinrazones, desentendidos ni agresiones personales, Pedro el Batallador, sólo, sin nadie con quien discutir, se llama á la razón y se pregunta:

—¿No será todo un empeño baldío de afirmación política de cada parte? ¿No será una vez más el abandono de lo esencial por lo nimio? Las crónicas parlamentarias serán la única verdad, en símbolo, de todas estas altas discusiones? ¿Será el *chaquet* cons más interesante, si fluirá más en los destinos de la Patria que la salvaguardia de nuestra independencia?

Acaso el único que sepa contestarte, amigo mío, sea el número travieso de ese hombre que adivinó la República futura... Oriol Ventalló.

Juan de Ubeda.

## DE INSTRUCCION PUBLICA

Se ha dispuesto que en la Escuela de Artes y Oficios, de Córdoba, don Francisco de Paula Ramos, se encargue de una de profesor de entrada de la sección artística de dicha escuela.

En la Inspección de primera enseñanza de esta provincia, se ha recibido el presupuesto de material de la escuela de niñas de P. Narroya.

Los maestros de Pasadas don Miguel Martínez y don Antonio Gutiérrez, han remitido informe favorable acerca del local habilitado para la nueva escuela de niñas por desdoble.

## Las vocaciones eclesiásticas en nuestros días

Hoy nuestra sociedad sólo gusta de diversión y de placer, de dar gusto á sus caprichos y pasiones, cuyo desenfreno se caracteriza con la palabra libertad, y si éste es su espíritu, el opuesto es el que necesariamente deben tener los seminaristas; y los medios de reprimir estos deseos de placeres y gustos serán poner en sus corazones otros placeres y gustos más aptos que por fuerza han de engendrarles asco de aquestos deleites bajos del mundo. Hay que hacerles sentir deleite en practicar el bien, hacerles el paladar á lo divino, para que gusten las dulzuras de la vida espiritual y entren en ella y corran por sus anchos caminos y aprendan esta ciencia, ó mejor esta experiencia, para que luego puedan enseñarla cuando sean sacerdotes, y no se dé el triste caso de que haya personas seglares que, en vez de ser dirigidas, puedan ser directoras de los que vienen á dirigirlas.

Así como el desengaño del mundo lo ha de aprender el seminarista en la cabecera del moribundo, cuando le visite con el párroco, y en la bohardilla del pobre, cuando le consulte con el cura, así también en el conculgatorio y en la asidua oración y lección espiritual es donde ha de saborear lo dulce de esta hermosa vida del alma, de este misticismo que espanta á algunos jóvenes y que se relega á los noviciados, sin tenerse en cuenta que el tiempo de la carrera eclesiástica, que el seminario es el mayor y más difícil noviciado que pueda existir.

La práctica de la virtud no rutinaria sino á conciencia, no obligada sino voluntaria, infiltrada en los corazones; es lo que constituye el espíritu eclesiástico, que distingue al seminarista de la universidad católica y al seminarista del soldado honrado. Esta formación de espíritu, más importante que la formación de la inteligencia, es la que es necesario atender con todo esmero y de ella depende la perseverancia de muchas vocaciones y la formación de un clero celoso y santo.

José Salinas Andueberga.

## Dr. Pérez Jiménez

OCULISTA Y CIRUJANO

Gabinete de Oftalmología y Oftalmometría montado según los modernos adelantos de la Especialidad.

Graduación y prescripción de cristales para corregir los defectos de la vista.

Calle Pedregosa números 4 y 6.

Horas de consultas, de 11 á 1 y de 2 á 4. Gratis para los pobres, á las 4 y media.

## Letras femeninas

### EL AMOR

Si se preguntara á los hombres cuál es el verdadero objeto de la vida de la mujer, no cabe duda que una mayoría abrumadora contestaría que es querer... sobre todo, quererlos á ellos.

Se los concede sin disputa el monopolio en cuestión de afecto.

Apenas nace una niña, empieza á oír que debe ser sensible, cariñosa, tierna y tanto la educación como el medio ambiente completan los ricos dones de la herencia.

El amor se considera el paraíso natural de la mujer—donde está como el pez en el agua—allí ha de ser sacerdotisa y víctima, y dispensar el afecto sin medida.

Su fidelidad en amar, hasta lo que no es digno de ser amado se ha ensalzado como virtud femenina máxima.

El desarrollo anormal de la facultad afectiva ha atrofiado en más de un caso la inteligencia y la voluntad con gran detrimento del individuo y de la sociedad.

Es precisamente esta superabundancia de cariño que explica como muchas veces una joven de verdadero valor se enamora de un hombre cualquiera, sin mérito, simplemente porque es el primero que la solicita; y su ávido corazón, pronto á desbordarse, se precipita y se inmoló.

La ceguera de la mujer amante y su incapacidad de juzgar al objeto de su pasión constituye una fase trágica en la vida femenina.

He ahí por qué en vez de fomentar esta sensibilidad excesiva en nuestras hijas, deberíamos reprimir, fiscalizar su impetuoso corazón y encauzarlo.

Quizás así habría menos matrimonios mal avenidos, más fáciles de evitar que de remediar.

Pero no; nos criamos las mujeres con la idea fija de que debemos amar á toda costa. La que jamás ha amado falta á una de las grandes finalidades de su vida.

Esta apreciación errónea del amor tiene la culpa de la mitad de las desgracias que adieren á las mujeres mal casadas.

Deberíamos enseñar á nuestras hijas que su corazón es un tesoro que ha de guardarse con celo; un jardín en que no debe entrar sino el digno.

Elevamos altos muros alrededor de lo que denominamos «la honra», pero damos alas al alma y dejamos al corazón volar libremente y posarse donde quiera sin pensar en las consecuencias.

Las emociones se sobrepone en nosotras al juicio, al punto de que llegan á ser cuestión tan subjetiva que el «objeto» es de importancia secundaria.

Ni es éste el caso únicamente de las jóvenes inexpertas. Vemos con harta frecuencia mujeres cultas frisando en treinta, casándose con hombres inferiores, aristócratas, unidos á rulos *parvenus*, flores de finura compartiendo su existencia con ignorantes groseros, simplemente porque creen que vale más casarse como quiera que no casarse.

¿Cuántos lo habrán lamentado!

Después de la desastrosa teoría del amor á todo trance, viene la ilusión fe en el poder del amor femenino.

El matrimonio como reformatorio es peligroso experimento.

Aunque se registran notables casos de los milagros del amor, no acontejaría á nadie que hiciera la prueba.

Lo que se casa con un vicioso pensando en que su amor habrá de regenerar al esposo, convertir al pecador en santo por la mera fuerza del afecto, corre un riesgo temerario.

Hay que convencerse de que el amor humano, á pesar de la fuerza dinámica del corazón femenino, tendrá una insuperable tarea si pretende convertir al holgazán en industrioso, al borracho en sobrio, al desparrador en ordenado.

No renuncio á la enseñanza del amor para lograr el bien, pero es preciso advertir á las románticas niñas que harán bien en no confiar demasiado en su infalibilidad como agente moralizador, so pena de sufrir un gran chasco. Si es cierto que «el amor cubre una multitud de pecados», no los disculpa todos, y no siempre basta querer para resolverlo todo.

No le basta querer á sus hijos con toda su alma, si los mayoría y son inoperables. Ni es suficiente amor al esposo con pasión por un lado, y por otro malgastar el dinero ganado con titánico esfuerzo, descuidar la casa, ser indiferente al alimento y al «comfort» del jefe de familia, mortificarlo inútilmente: «Obras son amores».

Pero hay otro aspecto del amor mal entendido, los celos y el egoísmo. La mujer que quiere tanto á su esposo que no le da libertad alguna, que lo tiene sujeto, oído á sus falas, acaba por hastiarlo. Lo mismo la madre que permite que sus hijos se separen de ella—aun exigiéndolo el bien de éstos—porque los quiere demasiado.

No es amor todo lo que pretende serlo. Lo que San Pablo ha llamado «Lo más grande que hay en el mundo»—aun en su aspecto puramente humano—es un sentimiento elevado, puro y noble.

Necesitamos estudiarlo y comprenderlo mejor. El amor ha de ser abnegado, altruista, juicioso, fundado en el respeto y el aprecio; es bueno que sea dulce, paciente y sufrido, pero no tonto.

La mujer moderna, culta, se casa cada vez más tarde, porque ha aprendido á elegir. La

solidez del matrimonio, depende mucho de la calidad moral de los contrayentes, y el valor del amor en la nobleza del amante y del amado.

Blanca Z. de Baralt.

## Noticias militares

**De Sargentos á oficiales.**—Ea cumplimiento de lo prevenido en los artículos 15 y 16 del Reglamento de 11 de Junio de 1908 (O. L. núm. 105), por que ha de regirse la enseñanza de las clases especiales de preparación de los sargentos del Ejército para el ascenso á oficiales, que estableció la ley del 1 del mismo mes (O. L. núm. 97), se ha dispuesto que el llamamiento prevenido en el segundo de los mencionados artículos se verifique, por lo que respecta al arma de infantería, teniendo en cuenta que son 197 las vacantes de segundo teniente que deben cubrirse con sargentos; en Caballería, 27, en Artillería no hay ninguna vacante, en Ingenieros 14, en Intendencia 3, y en Sanidad cuatro.

**Academias militares.**—El *Diario Oficial* publica la siguiente Real orden circular:

«En atención al considerable número de instancias presentadas en solicitud de admisión al curso de ingreso anual en las Academias militares por Real orden de 18 de Marzo último (D. O. núm. 62), y con el fin de dar mayor tiempo para su tramitación y despacho, el Rey (Q. D. G.) se ha servido disponer que se retrase al día 15 de Junio próximo el curso de los aspirantes, que, con arreglo al artículo 11 de las bases de convocatoria, estaba señalado para el día 10 del mismo.»

**Destino.**—Se ha hecho cargo de su destino en las oficinas de este Gobierno militar, el oficial 3.º de oficinas militares, don Enrique Ocañor Miró.

**A carabineros.**—Se ha concedido el ingreso en el Instituto de carabineros al primer teniente del Regimiento de la Reina, don Francisco Arias del Reino y Orta.

**Permiso.**—Se ha concedido permiso para Jerez, al comandante de la Zona, don Francisco Ruiz del Portal.

## Crónica

### El gran peligro de hoy

Hacia tiempo que no lo veía y hoy me lo he encontrado al salir de casa.

Es un obrero que hace tiempo perteneció á un Circulo católico y que hoy, como otros muchos antiguos compañeros suyos, está afiliado á su Sociedad de resistencia domiciliada en la Casa del Pueblo.

Cuando lo he visto, le he dicho:

—¿Y qué? es V. también de los que no pueden tolerar el «Maura», si á las puertas del Congreso? ¿también V. va á convencer á los mauristas con el palo, la llave inglesa ó el cascote?

—Ya sabe V. que yo no soy socialista me ha respondido, ni socialista, ni republicano, pero es difícil ir á la Casa del Pueblo y permanecer indiferente; aquello es un foco inevitable de socialismo, porque solo los socialistas pueden alzar allí la voz, porque todo nos satura de socialismo, porque son socialistas los mangedores de la Casa, los cabecillas de las Sociedades, los empleados, los periódicos que se reciben, las conferencias que se dan, los libros y folletos de su biblioteca, los organizadores y administradores de sus Cooperativas, Mutualidades y Escuelas, los que nos arengan, los que nos comentan el hecho del día, todo. La Casa del Pueblo es hoy un cazadero de obreros para el socialismo.

Los mismos obreros republicanos son ya, más que republicanos, socialistas.

A poco tiempo que dure la conjunción, si un día llegan á separarse otra vez socialistas y republicanos, se van á encontrar éstos con que su partido se ha disuelto como un azucarillo. Les quedarán los cuadros, los oficiales, pero los soldados habrán desertado, se habrán hecho socialistas. De socialismo oyen hablar de la mañana á la noche, de republicanismo, nunca.

Constantemente oyen la misma cantinela: «¿De qué sirve á los obreros la República en Francia, en América ó en Portugal? De nada? ¿De qué les sirve el socialismo en todas partes? De escudo, de muralla, es su defensor, y al que le deben todo. La república es tan burguesa como la monarquía, es cosa efímera y accidental: el socialismo es el porvenir, el triunfo de la clase. Todo el mundo se hace socialista; ¿cuántos son los obreros sindicados en la Internacional socialista? Más de 13 millones. ¿Cuanto recaudan en cuotas?

Más de 140 millones de pesetas al año. Sus capitales pueden tumbar Bancos, sus formidables minorías tumbar gobiernos. Los otros partidos no tienen lazos que los unan por encima de las fronteras: los partidos socialistas como sus organizaciones borran esas fronteras; se apoyan mutuamente y forman su patria única, la del proletariado. Somos la mayor fuerza del mundo; dentro de poco el mundo será nuestro.»

Calcule Vd. el efecto de esas monsergas repetidas con la monotonía y la insistencia de una letanía sobre cabezas como las nuestras; sin preparación, sin cultura para rebatir todo eso. Al principio nos parecen fantasías, fanfarronadas, pero concluimos emborrachándonos un poco con esas cifras y esos triunfos. Luchar contra esa corriente sería para nosotros un peligro, casi una heroicidad y hasta los más refractarios como yo nos dejamos arrastrar por ella con un fatalismo musulmán.

Le volví al punto de partida; le hablé de manifestaciones de estas noches, de las pedreas, de los palos, de las exaltaciones políticas de los obreros.

—Eso lo hacen—me dijo—una minoría de fanáticos; no son solo obreros de la Casa del Pueblo, sino también republicanos calentados en sus casinos y por sus periódicos. Pero si no van más obreros á la Casa del Pueblo no será porque no se intenten: si no estalla la mina, no será porque no apliquen la mecha, es porque todavía no hay suficiente combustible.

—Pero ¿no es neutra la Casa del Pueblo como las Sociedades de Resistencia, como la Unión General de Trabajadores? Todos los días lo dicen: en muchas ocasiones ha asegurado que allí puede entrar todo el mundo y que allí se respetan todas las creencias religiosas y todas las opiniones políticas...

—¡Naranjas de la China! me lo va V. á decir á mí! Al que hiciera en la Casa del Pueblo estos días propaganda maurista ó jaimista ó monárquica, se le llamaría traidor y se le muerca á palos; al que hiciera en cualquiera ocasión propaganda católica se le abrumaría á sarcasmos, á chacota, y á empellones.

«Los obreros que no estén conformes con la marcha que lleva, no pueden ir á la Casa del Pueblo más que á pagar la contribución de sus cuotas. Si van, comienzan por ocultar sus ideas, luego las hipotecan; luego las venden; luego las combaten.»

«Muchas veces me he dicho:—Tanto cuidado como se pone en que no vayan los niños ni los hombres á Centros protestantes, porque allí pelagra su fé como no lo pondrán en que no vayan á las Sociedades de resistencia y á estas Casas del Pueblo donde su fé corre mil veces más peligro? ¿Cómo no se nos prohibirá á los católicos? ¿Será por prudencia ó por miedo?»

«He ahí un hecho que ha registrado hoy el cronista y que lo entrega con pena al amargo comentario del lector.»

Gaspar Fajardo.

## JOSE BARBA, HIJO

TORIL, 1, 3 y 4

Precios de venta al público desde el 30 Mayo hasta nueva cotización.

Carne de vaca con hueso, 1,92 idem

masa sin hueso, á 2,64

Ternera con hueso, á 2,34; idem mas

sin hueso, á 3,34; idem cordero, Borrego, 1,90.

Macho, 1,62

## PRECIOS DEL TOCINO

Tocinos para dentro: por kilos, á 2,25 pesetas kilo. Desde 11.500 kilos en adelante, á 2,00 pesetas kilo.

Tocinos para fuera: á 1,75 ptas. kilo, desde 25 kilos en adelante.

Estos mismos precios rigen en las Sucursales establecidas en la calle Concepción, Plaza Mayor y Judería.

Pan extra catalán, á 0,46 kilo; idem 1.º, á 0,42; idem de familia ó labor á 38.

## Boletín Religioso

Santo de mañana

San Francisco Caracciolo, conf.

San A. Tribles circular

Mañana, en el Convento de Capuchinos, por doña Rosario de Hoeres, por sus difuntos.

Esclavas.—Todos los días del mes de Junio, habrá Misa á las siete, á las siete y media, á las ocho y media, á las nueve y á las nueve y media de la mañana. Durante la misa da nueva, se rezará el ejercicio propio del día y habrá cánticos, en honor del 8.º grado Coronado de Jesús.

Los domingos, en lugar de la misa, habrá pláticas, que dará durante la Misa de nueve el Sr. D. Joaquín Tiendo, catador del Seminario y capellán de la Comunidad; á continuación las plegarias y cánticos de costumbre.

San Hipólito.—Los ejercicios del mes dedicado al Sagrado Corazón de Jesús, son en la misa de ocho. Hay manifiesto, meditación, expuesta por un Padre de la residencia y comunión reparadora.

Mañana comulgarán los coros de señoras del Apostolado del 18 al 16.

Los Dolores.—Los ejercicios del mes del Sagrado Corazón de Jesús, durante la Misa de nueve; los domingos y días festivos durante la Misa de diez y media.

Esclavas.—Día de Retiro mensual en la casa de las Religiosas Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús, Plaza de San Juan, 7. Este mes se tendrá el día 4, para todas las señoras que lo quieran hacer, dirigidos por R. P. Diego Navarro S. J. La hora de entrada por la mañana a las 9 y 1/2 y por la tarde a las 6.

San Pablo.—El mes del Corazón de Jesús por la mañana, mientras la misa, a las cinco y media, y por la noche, también rezado, después del santo rosario al toque de oraciones.

Todas las misas que se celebren en la Iglesia del Santo Ángel Custodio, por los Reverendos Padres de la Comunidad y señores sacerdotes que gusten desde las ocho en adelante el día 4, serán aplicadas en sufragio por el alma del señor don Manuel María Courtoy y de la Torre (q. e. p. d.).

Su viuda, hijos y demás familia ruegan a las almas piadosas hagan la caridad de encomendar su alma a Dios Nuestro Señor.

Hay concedidas indulgencias en el mes de este período se publica con censura eclesiástica.

Este período se publica con censura eclesiástica.

## DE SOCIEDAD

Ha llegado de Pueblo Nuevo, el digno párroco de aquella localidad don Salvador Rolán Requena.

De Montemayor llegó don Severiano Bujang que llegó el día 21.

Procedente de Gibraltar y de paso para Villanueva de la Serena, a donde va con el fin de predicar una novena, se encuentra en esta ciudad el R. P. Nicolás Marín, Misionero del O. de María que tomó parte en las Misiones dadas en Córdoba esta Quaresma.

Regresó a Lucena, el párroco del Carmen don Rafael Martínez Navarro acompañado de su hermana Conchita.

A consecuencia de un ataque gripal, guarda cama el diputado a Cortes don Niceto Alcalá Zamora. Celebraremos su pronto y total restablecimiento.

Después de haber pasado una temporada en casa de nuestro querido amigo don Enrique Molins Borrogo, ayer marchó a Sevilla la bella y simpática señorita Blanquita Fernández, acompañada de su hermano don Isidoro, hijos de nuestro querido amigo don Restituto Fernández, fiscal que fué de esta Audiencia.

Llegó de Pozoblanco don Hipólito Cabrera.

Ha regresado de Córdoba a Madrid el exdiputado a Cortes don Juan de Dios Raboso, que será elegido diputado por Priego, en la vacante que ha dejado el señor Alcalá Zamora.

De regreso de la Escuela Central de Tiro y de paso para Larcach y Alcázar está en Córdoba el oficial del regimiento de la Reina don Fernando Berville.

El día 7 será el festival de cintas y toreros organizado a favor de los exploradores cordobeses.

Se hallan en Córdoba los aristócratas extranjeros condes de Castruz.

Ayer tarde fué obsequiado el insipido poeta don Marcos R. Blanco Belmonte con un lote en Villa María, poética posesión que en el alcor de la Sierra poseen los señores de López Amigo.

Se encuentra entre nosotros don Francisco Fernández Pedraja, celosísimo cura párroco de Peñarroya, que, mejorado del último ataque que ha sufrido a la vista, viene a cumplimentar a nuestro Excmo. Prelado. Le acompaña su sobrino don Miguel Muñoz Fernández, notario eclesiástico de aquella parroquia.

Ha fallecido en el Viso de los Pedroches don Alfonso Ruiz Muñoz, hermano de don Antonio, condeño de la Catedral de Guadix. A éste y a su distinguida familia enviamos el testimonio de nuestro sentido pésame, rogando a nuestros lectores una oración por el alma del finado (q. e. p. d.).

Automovilistas

Venta de grasas, aceites, gasolinas y de los colosos neumáticos «Quakers».

Importación de piezas y accesorios para automóviles.

Alquiler de automóvil para excursiones y paseos.

FERNANDEZ Y COMPANIA, Gondomar, 1.

Importante

En casa de los Sres. Carbonell y C., Angel Saavedra, 13, se vende Maiz Plata, buena clase, a ptas. 20'00 los cien kilos s/w. Córdoba, en vase comprendido.

## Campos y mercados

MONTILLA

Trigo, a 14 pesetas; cebada, a 6; habas, a 9'25; garbanzos, a 80; escanda, a 5; alpiste, a 80; avenate, a 5'50; maíz, a 11'25; zeína, a 8; aceite, a 10'75; vino, a 5; vinagre, a 3.

PUENTE-JENIL

Cotizaciones del día de hoy. Patatas, arroba, a 5 reales; albaricoques, a 8, y habichuelas verdes, de 9 a 10.

## Crónica Local

Beneficiado

El párroco de Almedinilla don Lucas Velera Lefia, ha sido nombrado beneficiado de la S. I. C. de Oádiz, en la vacante de don Joaquín Bosichy y Urquiza. Al querido amigo y paisano enviamos nuestra certifica felicitación.

Variación de horas

Desde el viernes próximo 6 del que rige, las horas de despacho en las oficinas municipales, serán de ocho de la mañana a una de la tarde.

Magistrado

Ha sido admitida la renuncia que de magistrado suplente de esta Audiencia había presentado don Joaquín Velasco Ruiz Cabal.

Concurso

La Universidad de Sevilla anuncia para su provisión por concurso las plazas de Auxiliares de Derecho y Legislación escolar vacantes en los Institutos generales y técnicos de Huelva, Jerez, Cádiz y Canarias.

Los canes

El guardia núm. 18, en los jardines de la Agricultura, dió muerte a dos perros que presentaban síntomas de hidrofobia.

Un perro de la huerta Valladares mordió al niño de ocho años Antonio López Meriscal, que fué curado en la Casa de Socorro.

Un perro de Mariano Padillo, en la calle Alcántara, mordió a la niña de 10 años Antonia Poyato Zaire. Fué curada en la Casa de Socorro, de una mordedura leve. La bolla se impone.

A su dueño

El guardia municipal núm. 17 encontró en la vía pública una barra extraviada, sin dueño conocido, la cual depositó en el Asilo de Madre de Dios, donde queda a disposición del que acredite ser su legítimo dueño.

Portfolio de Posadas y Utrera

«Portfolio Fotográfico de Andalucía».—Hemos recibido los cuadernos 11 y 12 de esta popularísima obra, correspondientes a los partidos judiciales de Posadas y Utrera respectivamente.

Comprende el primero un detallado mapa a varias tintas, amplia descripción de su suelo y capital, nomenclátor de los ayuntamientos y entidades de población que lo integran, señalando los que disfrutan de estación férrea, número de sus habitantes y distancia al mayor núcleo de población. Lo completan diez y seis hermosos fotografías de los monumentos más notables que el partido encierra, siendo dignos de especial mención el Castillo en Almodóvar del Río, interior de la parroquia, iglesia de Nra. Sra. de la Salud, etc., etc.

El dedicado al partido judicial de Utrera se compone, igual que el anterior, del mapa, descripción y nomenclátor de los pueblos y asimismo diez y seis irreprochables fotografías impresas en papel couché, entre las que sobresalen el antiguo Castillo, iglesia de la Consolación, vista general de Alcalá de Guadaíra, etc., etc.

Recomendamos a nuestros lectores dicha obra, ya por su modestia (50 céntimos), ya por el fin a que se halla destinada, que no es otro que el de divulgar las bellezas artísticas de nuestra patria.

Los pedidos pueden hacerse en las librerías, centros de suscripciones y el editor don Alberto Martín, Consejo de Ciento, 140, Barcelona.

Licencias

Se han expedido licencias de caza a don Juan Sánchez Moreno, de Córdoba, y don Francisco Jiménez González, de Fuente Tójar.

Vacante

Se halla vacante la plaza de secretario del Juzgado municipal de Villa del Río.

En la Audiencia

Juicios para mañana: Sección primera, Montilla, hurto, contra Manuel Luque Baena. Defensor, el señor Fernández Jiménez.

Sección segunda, Baena, homicidio por imprudencia, contra Antonio Palmero Moreno. Defensor, el señor Obregón.

Lo mejor para limpiar la dentadura y hermosas las encías, Pasta Dentifrica Orive. Tubo en su estuche 1 peseta.

## Candidatos

Para cubrir las cuatro vacantes de diputados provinciales en la elección parcial que se ha de celebrar el próximo día 21, se sabe de los candidatos siguiente:

Para el distrito de Cabra, el abogado don José Redondo de Truebe; Montoro-Bujalance, don Antonio Barasona Gijón, é Hinojosa del Duque, don José de Cárdenas Gallardo. Los tres conservadores.

Falta Córdoba que aún no se ha designado la persona que ha de presentarse.

Oréese que no habrá elección, proclamándose todos por el artículo 29, sobre todo las tres personas ya citadas.

Telegrama

El Alcalde señor Barriquet Barrios ha recibido como contestación al telegrama que el lunes último mandó al señor Rodríguez Martín, participándole los acuerdos tomados por el Municipio, el siguiente:

Muy cordialmente agradezco la nueva y honorífica merced recibida por su generosa iniciativa, y rogóle dé en mi nombre expresivas gracias al excelentísimo Ayuntamiento que dignamente preside, y la seguridad de que sabré corresponder a tan preciada distinción, antes obtenida que ganada, la afectuosa benevolencia de la bizarrísima Córdoba, suplico por mi escasez de merecimientos con esplendidez propiamente andaluza.—Rodríguez Martín.

De carreteras

Don Manuel Delgado ha presentado un pliego para optar como licitador a la subasta de los acopios de piedra durante el año actual de la carretera de Adujar a Villanueva del Duque, y Pedro Abad a Villanueva de Córdoba por Adamuz; don Vicente Moyano, de las de Jaén a Córdoba, Castro del Río a Montilla, y Herrera a Puente Jenil, y don Benito Grande, para las de Córdoba a Sevilla y de Almorchón a Belmez.

Demarcaciones

Por el personal facultativo de minas se practicará del 8 al 15 del actual, la demarcación de las minas Gurugú, Santa Rosa, Santa Filomena, La Esperanza, El Castillo y Ana María.

Nuevas sucursales

Por iniciativa del director del Banco Español de Crédito don Gabriel Cooque, muy en breve se abrirá en Puente Jenil una Agencia y una sucursal en Málaga.

DENTISTA

F. Guijo Calle Gondomar Donde está la fotografía

Son las mejores

aguas alcalinas Vichy Hôpital (estómago), Vichy-Célestins (riñones), Vichy-Grande Grille (hígado).

Cantares cordobeses

Del tema III de Juegos florales, declarado desierto

Trabajas lunes y viernes y el «domingo de perol» y luego dices tu madre que eres «muy trabajador».

Huyendo de un desengaño a las Ermitas me fui; y me dijo un ermitaño: yo también estoy aquí por causa de un desengaño.

No hables mal del matrimonio, que te he visto en Ospuchinas rezándole a San Antonio.

¡Madre de la Soledad! me engañó aquella serrana del Campo de la Verdad!

Para casarse, no hay pueblo como Córdoba en España, en esta tierra bendita ¡hasta las suegras son guapas!

Recuerda la noche, que a orillas del río, me «dijites» que el carifio tuyo ¡no era más que miel!

Te pareces a la torre de la Malmuerta, chiquilla; muy buena planta por fuera, pero por dentro ¡vacía!

La parra de tu patio sabe las cosas que te dices de noche, y tu novio, a solas, ¡Bendita parra que sabe tantas cosas, y se las calla!

Por ver si te pretendía «dites» la «caracolá»; se comió los caracoles, se fué ¡y no te dijo «ná»!

Con una guitarra, un duro, unas copas de Montilla y una cordobesa al lao, ¿quién se acuerda de la vida?

En tu patio, Rafaela, tienes rosas y claveles; y en tus ojos mucho fuego, ¡y en tu pecho mucha nieve!

La Virgen de la Fuensanta sabe lo que yo te quiero, ¡cordobesa de mi alma!

Manolo, bien se conoce que es tu mujer conturra; mientras ella se desoja ¡tu pescando en la Ribera!

Llevo en un escapulario una estampa del Arcángel, dos rizos de tus cabellos y el retrato de mi madre.

Andas con esa coleta presumiendo de valiente, ¡y siempre pasas corriendo por los puestos de la leche!

—Estoy hastiado, Señor, de las delicias de aquí.

—Y Dios le dijo a San Pedro: Vete a Córdoba a vivir!

Antes de ir a Antonio Arévalo.

Del libro en preparación: «Lo que dice mi guitarra».

## PICIO

I

Quantas que cuando el capellán de la Inclusa le bautizó, habo de dudar por unos momentos si se trataba de una cocorocha ó de una criatura humana. Pocos meses después, las hermanas y las amigas, en el benéfico establecimiento, hacían callar a los otros chiquillos, amenzándolos con llevarles junto a Picio.

No ha podido averiguarse quién le puso el mote, antes de que le confirmasen a los siete años. Era, a más de eso con coraje, sin gracia y torpe de entendimiento y de manos. Así nació, tan despreciado como meta de jaramago, nacida entre escorbos.

La viña santera de Nuestro Padre Jesús, la que también caidaba de las camillas y de los atades de la Hermandad de la Caridad, sacó a Picio de la cuna-hospital para que le ayudasen en sus tristes menesteres, hasta que a la mujer le llegó la hora de salir de la carnicía-funeraria con las piernas hacia delante en sentido horizontal.

De allí pasó Picio a ser aprendiz de herrador, y a recibir a diario tantos golpes como martillazos daba aquél en la bigornia.

Entró en quintas sin haberle arrancado a la pava una sola pluma. ¿Que muchacha iba a hacer caso a aquel pobrete, que lo era por arriba, por abajo, por delante y por detrás?

Cuando Picio fué a tallarse con los demás quintos de su pueblo, el sargento soltó el trapo; vamos, que se le cayó de las manos un pañolón de hierbas, con que se limpiaba el sudor, al ver al mozo debajo del aparato. Por poquito no llega, y se libra. Pero él se resignó con su mala sombra; venía tan acostumbrado a vivir con ella, como cada cual está ya hecho a proyectar la suya cuando va por el sol.

Antes de salir para Melilla, fué el único cazador que no en tuvo noches pasadas del brazo de la novia paseando por las calles de esta villa y corte, ó tomando cuatro copas de despedida con los amigos.

Sevilla en «Barbastro ó en Madrid»—no estoy seguro—en uno de estos dos batallones, que estaban de guarnición en Málaga en los días de La Gloriosa, mandado entonces por el que luego fué general Salamanca; cazadores vestidos por excepción de azul y verde, con sombreros calabreros, calzones como los carreos militares y polainas de estezado. Solla de ros a estos soldados hasta vino de champagne una vez por semana, para ensayar minutos de alimentación militar a los precios del rancho. Hacían gimnasia saltando con puñales el puente de Tetán, sobre el Guadalquivir, y cantaban, el día 70, días antes de tomar «Caballero de Rodas», la ciudad:

«Si te preguntan quien vive, responde con arrogancia: cazadores de B. 6. M. me obsequia a que van por su Reina a Francia».

«Y a qué viene todo este? Ah, sí! Ustedes perdonen; me despatifé deslumbrado por los recuerdos de mi tierra y de mi juventud, que están un poco leñosos. Iba a decir que Picio, soldado de uno de estos dos batallones, estaba hace poco de asistente del capitán \*\*\*. y que en la casa la cocinera y la doncella encargaban su obligación en el muchacho, burlándose de él. La capitana, excelente señora, pero de genio fuerte y vivo, rabiaba mucho con las torpezas del soldado; y el capitán no lo enviaba otra vez a las filas, en gracia a la muchísima que Picio le hacía a Quinto, único, más simpático y muy mimado hijo de la juventud, rica y dichosa pareja.

El infeliz incluso había encontrado por fin un sér humano a quien acariciar y que le diese calor. Y con Quinto no era Picio desamorado, sino afortunadísimo y oportuno, desde imitarle un cerdo con un limón, cuatro granos de mostaza y otros tantos mondachitos, hasta tenerle entretenido las horas muertas contándole cuentos brotados en aquella mollera que, para todos los demás que no fuesen el niño, era como panal vacío ó mazorca desgranada. Picio, humildísimo y no rencoroso, tenía gran delicadeza de sentimientos y alguna que otra idea original.

Verdad que él no había podido remediar el ser feo, cunero, pobre y desabrido (perdonéme la Academia si snrimo la d). Pero ¡por qué habían de tratarle los demás como si fuese bien parecido, hijo de familia conocida, con un duro en la faltriguera para convidar a los amigos y con buenos golpes, siquiera una vez al mes? Así discurría consolándose.

Por fin, que a Picio le sobraba con el cariño de Quinto, y cuando le traía y le llevaba al colegio de las Damas Negras, iba el asistente más orgulloso que

los antiguos de Sevilla presidiendo la procesión del Corpus.

II

De madrugada despedían al capitán \*\*\* su mujer y Quinto. Un momento antes de arrancar el tren entre vivas atronadores, el niño se colgó del cuello del asistente, y después de darle media docena de honoros besos, le dijo casi al oído:

—Picio, ¿volverás con papá, verdad? ¿No le dejarás nunca solo entre los morros, verdad?

—Descuida, rico—respondió el soldado secándose con el revés de la mano dos lagrimones, así como si se arrancasen otras tantas cantaridas.—Descuida, rico.

La capitana, que había escuchado el último encargo de su hijo, premió la sincera promesa de Picio con una intensa mirada de sus ojos, anegados, y, dándole con sus aristocráticas manos unos golpecitos cariñosos en la hombrecita de su ydillo, le dijo:

—Adiós, Picio. ¿Llevas el escapulario?

El cunero sintió un chispeo de amor de madre; le pareció que Mayo se le metió dentro del cuerpo.

—Aquí va, señora; Dios se lo pague, y hasta la vuelta de mi capitán, que vendrá con las estrallas más abajo.

Soñó la cornete; después una viva a España formidable; y luego, entre suspiros, aplausos, gemir de madres y esposas, y silbar de la locomotora envuelta en nubes de tibio y blanco vapor, resbaló el tren majestuosamente hacia la tierra y el mar de D. ANTONIO CARRANZA DEL CASTILLO y de MORENO CARBONERO, de los boquerones, de la caña dulce y de las mocitas victorianas. ¡Olé por ellas!

El Conde de las Navas.

(Se concluirá)

## Libros y revistas

Alrededor del Mundo

Bajo una artística portada fotográfica por el inimitable Kaulsk, el número «Alrededor del Mundo» que acaba de ponerse a la venta trae un gran número de originales tan instructivos como amenos, entre ellos la historia del primer marqués de Castilla, un artículo sobre las bicicletas voladoras, la biografía del general mejicano Venustiano Carranza y las secciones acostumbradas de Utilidad y Recreo, Averiguador Universal, Pasatiempos, Héroes de la fantasía, etc.

Ocasión

Por cuenta del cosechero se realiza una partida de vino de Montilla, con dos años, a 45 céntimos el litro.—De diez a cinco.—Calle Siete Rincones, núm. 6.

Probad los chocolates que elabora HIPOLITO CABRERA ALFAREROS, EL POZOBLANCO. Unica fábrica de chocolates donde tiene entrada libre al público. Fijense en esta detalle.

## HIELO

FABRICA LA VIRGEN DEL CARMEN

Marqués del Mérito.—Córdoba

Para pedidos dirigirse a dicho señor, Gran Capitán, 18.

Precio: 1'25 pesetas la arroba a domicilio, ó en las estaciones de los ferrocarriles, cargando aparte el embalaje, que será reintegrado a la devolución del mismo, por cuenta del cliente.

Depósitos en Córdoba.—Calle de la Plata, número 8.—Cardenal González, número 8.—Pedro López, número 88.

Precios en los depósitos: 1'50 pesetas la arroba, 20 céntimos el kilo.

## ESTOMAGO

Curación del 98 por 100 de las enfermedades del estómago é intestinos con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

Los médicos de las cinco partes del mundo. Tonicifa, ayuda a las digestiones, abre el apetito, quita el dolor y cura la

## DISPEPSIA

Las acedias, vómitos, vértigo estomacal, indigestión, flatulencias, dilatación y úlcera del estómago, hipercloridria, neurastenia gástrica, anemia y clorosis con dispepsia: suprime los cólicos, quita la diarrea y disentería; la tefidez de las deposiciones y es antiséptico. Vigoriza el estómago é intestinos; el enfermo come más, digiere mejor y se nutre. Cura las diarreas de los niños en todas sus edades.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite folleto a quien lo pide.

EL DEFENSOR se vende en Madrid en el kiosco de «El Debate», calle de Alcalá, (frente a las Calatravas).



# Muebles y Novedades para Escritorios

Gran surtido en Muebles y Novedades prácticas

Pídate el Catálogo general

a Guillermo Trúniger & C.º : Barcelona : Balmes, 7

CORDOBA, DON JOSÉ CASTRO—SAN FERNANDO, 56

## INSTALACIONES DE PARARRAYOS POR SISTEMAS MODERNOS

### J. Dalmau Montero, S. en C.

Puntas múltiples y sencillas, de cobre electrolítico, con la central de platino.—Cable galvanizado.—Cable de cobre rojo.—Cinta de cobre estañado.—Soportes y grasas.—Abrazaderas galvanizadas y de bronce fosforoso.—Placas de tierra estrella, múltiples, de cobre estañado y bronce fosforoso.

Personal práctico, especializado en instalaciones de pararrayos. Presupuestos gratis para instalaciones completas, acompañando plano de zona protegida.

Todas las instalaciones que hacemos son probadas a su terminación y las garantizamos por un año.

### J. Dalmau Montero, S. en C.

Madrid: Fuentes, 12 Barcelona: R. Universidad, 20

Concesionarios de la importante instalación de LA MEZQUITA de Córdoba

## El Fénix Agrícola

### Compañía Anónima de Seguros Reunidos a prima fija

CONSTITUIDA CONFORME A LAS LEYES VIGENTES

Capital social suscrito. 1.000.000 de pesetas y Capital desembolsado 300.000

DIRECCION GENERAL: LOS MADRAZOS, NÚM. 84, MADRID

Opera los ramos siguientes

Seguros contra la muerte e inutilización del ganado.—Seguros de incendio de cosecha.—Seguro contra el robo, hurto y extravío del ganado.

Esta Sociedad es la primera que en España ha implantado este último ramo de seguros. Inspección general en ésta. OFICINAS: Plaza de Cánovas.

Autorizada la publicación de este anuncio por la Comisaría general de Seguros de 20 de Marzo de 1938.

## Conferencias telefónicas (De nuestro servicio exclusivo)

### La Bolsa

Madrid 3 (16)

En el cierre oficial de Bolsa el 4 por 100 interior se cotizó a 80'50.—El 5 por 100 amortizable, a 99'65.—Cédulas hipotecarias, a 97'80.—Las acciones del Banco de España, a 454'50.—Las de la Tabacalera, a 294'50.—Banco Español de Crédito, a 600'00.—Los francos, a 4'90.—Las libras esterlinas, a 26'36.

### Política

Madrid 3 (tres tarde)

Madrid 3 (seis tarde)

#### Visitando a Dato

El Sr. Dato nos ha dicho que esta mañana le visitaron el Duque de Tóvar y el Dr. Berenguer. Este es médico del califa.

Supone que habrán visitado al ministro de Estado.

#### Consejo

A las dos de la tarde habrá Consejo de ministros en el Congreso.

Mañana lo habrá en Palacio, presidido por el Rey.

#### Parlamentaria

Dice el Sr. Dato que esta semana terminará el debate político.

Es necesario que sea así, porque es de urgente necesidad la aprobación de varios proyectos que hay en las Cortes pendientes de aprobación. Tales como el de los acúceres, escuadra y bases navales.

De no aprobarse pronto esta ley, no podría ponerse la quilla a nuevos barcos y sería preciso despedir a tres mil obreros, que luego no se improvisan.

#### La semana de Cambó

Hablamos después con Dato de la proposición de Cambó, para que sean cuatro los días a la semana en que se celebre sesión, vacando sábado, domingo y lunes. Firman la proposición un catalanista, Cambó; dos reformistas, Azcárate y Zulueta; un maurista, don Gabriel Maure; un demócrata, Barroso; uno de la Defensa Social, Marín Lázaro; un jaimista, Llossas y un integrista, Senantes.

Es contrario a la proposición Romanones.

Hemos preguntado a Dato si prosperaría la proposición y nos ha dicho que no lo sabe.

De prosperar sería preciso poner en concordancia los reglamentos de ambas Cámaras.

#### Modus vivendi

En el Senado comenzará a discutirse esta tarde el modus vivendi comercial con Italia.

### Consejo

Se ha celebrado Consejo de Ministros en el Congreso antes de la sesión.

Al salir nos dijo el marqués de Lema que había recibido un telegrama del general Liautey, participando que había entregado al sultán las insignias de la gran Cruz de la Orden de Carlos III, cuyas insignias le ha enviado el Rey. El sultán agradeció mucho la distinción y ofreció cooperar a la acción de España en Marruecos.

En la nota oficiosa que del Consejo se ha facilitado a los periodistas, se dice que los ministros de Gobernación, Hacienda, Estado y Fomento, llevaron al Consejo un estudio de la parte que concierne a sus departamentos en lo relativo a la exposición de industrias eléctricas de Barcelona.

El marqués de Vadillo llevó 14 expedientes de indulto de penas leves.

El señor Bugallal un expediente para la concesión de un crédito de doscientas mil pesetas para el ministerio de Estado con objeto de socorrer a españoles desvalidos, pagar estancias de hospitales a indigentes y naufragos y repatriar españoles, todo con arreglo a los tratados internacionales y motivado por los sucesos de Méjico.

El señor Sánchez Guerra llevó el expediente de arrendamiento de un edificio destinado a gobierno civil en Navarra.

El general Echagite, tres expedientes; Ugarte, uno, y Bergamín, ctro.

#### Comentarios

Se comenta desfavorablemente la concesión al sultán de la gran cruz de Carlos III, por llevar aneja a su posesión el dogma de la Inmaculada Concepción.

Ese pensamiento tuvo su fundador al crearla y los precedentes a que ha querido hacer alusión el marqués de Vadillo no pueden ser un fundamento.

Esa distinción no puede concederse a ningún musulmán, a ningún infiel. Su poseedor tiene que ser católico.

## Miscelánea

### Baile

Esta noche en el palacio de la Duquesa de Fernán Núñez se celebrará un baile en honor de los reyes.

### Banquete

El Nuncio de Su Santidad obsequiará mañana con un banquete al Cardenal Mons. Victoriano Guisasaola, Arzobispo de Valencia, y electo Primado de Toledo. Al banquete asistirá el Sr. Dato.

### Regreso

De Segovia ha regresado el general

Aranaz. Su viaje no ha tenido otro objeto que asistir a las conferencias que han dado los cadetes de la Academia de Artillería, como resultado de sus escuelas prácticas.

El general viene muy satisfecho.

### La mañana de los reyes

El Rey acompañando a la Princesa de Rumania, visitó esta mañana las reales caballerizas.

Doña Victoria y la infanta doña Beatriz, visitaron la real Armería.

### El Cardenal Primado

El Cardenal Primado señor Guisasaola y el ablegado pontificio conde de Paulini, visitaron al Rey.

El cardenal Guisasaola no hará su entrada solemne en Toledo hasta mediados de Septiembre.

El mes de Julio tomará posesión por poderes.

Antes irá a Valencia a despedirse de los que hasta ahora han sido sus diocesanos, los cuales le han guardado siempre grandes consideraciones, profesándole filial afecto al que ha correspondido con todas las simpatías de un paternal corazón.

### Cortesías

Han cumplimentado a doña Victoria los duques de Zaragoza y la duquesa de Nobleza.

### La jornada estival

La princesa de Rumania y los infantes don Alfonso y doña Beatriz de Sajonia Coburgo Gotha acompañarán a los reyes durante su estancia en la Granja de San Ildefonso.

Luego realizarán en automóvil el siguiente viaje: Valladolid, Burgos, Victoria, San Sebastián, poblaciones del mediodía de Francia, París, Coburgo, París, Londres, París, Munich, y en Octubre regresarán a Madrid.

## La guerra en Marruecos

### Los franceses en Alcázar

El jefe de Estado Mayor desde Larache comunica que ha llegado a Alcázar el general Biondet con su Estado Mayor.

Se le tributaron los honores de ordenanza.

Al desfilan nuestras tropas lo hicieron de modo tal que fueron aclamadas por el general y oficiales franceses.

Estos fueron obsequiados con champagnas.

El general Fernández Silvestre brindó por Francia y por que dicha nación y España cooperen a la obra civilizadora de Marruecos.

El general francés brindó por la prosperidad de España, por el Rey y por el ejército.

### Tranquilidad

Los comandantes generales de Ceuta, Tetuán y Melilla comunican que no hay novedad en sus respectivos territorios.

## Guerra Mejicano Yanqui

### Los hijos de Huertas

Nueva York.—Los fugitivos de la capital de Méjico comunican que la esposa y cuatro hijos del general Huertas han embarcado en un puerto de Méjico a bordo del barco alemán «Itranga».

Se asegura que el general Huertas embarcará para Europa, cuando vea que la capital de la república esté en peligro de caer en poder de los constitucionales.

### Armas

Se asegura que de varios puertos de los Estados Unidos han salido expediciones de armas que se han desembarcado en Tampico. Las armas son para los constitucionales.

### Derrota

Se asegura que el general Carranza ha derrotado a los federales en Oaxaca.

### Atentado contra Huertas

Veracruz.—Trascurriendo por la calle de Santa Julia el general Huertas, en las inmediaciones de la Escuela Militar se le acercó un estudiante de Agricultura, el cual casi a quemaropa le disparó tres tiros que afortunadamente no dieron en el blanco.

En el acto fué detenido el agresor, al que se le fusiló en unión de cuatro cómplices.

### Elecciones

El general Huertas ha conyocado elecciones para la presidencia de la república, que se celebrarán el día 5 de Julio próximo.

Encarga a las tropas que son actualmente rebeldes al Gobierno que vigilen el territorio que ocupan con la condición de que respeten el resultado de la elección, sea cual fuere, como él lo respetará.

## Las Cortes

### SENADO

Preside el general Azcárraga. En el banco azul está el marqués de Vadillo.

El Sr. García Molina dice que ha llegado a sus noticias que en Nueva York hay un espectáculo, que consiste en lo siguiente.

Un mono ya sacando de un cajón banderas nacionales de diversos países, y al sacar cada una la orquesta toca el himno nacional.

Un mal nacido le ha enseñado que al sacar la bandera española, en lugar de enarbolarla haga ademán de limpiarse cierta parte posterior de su cuerpo, y la golfería yanqui ovaciona al mono y a su canalla educador.

El Sr. García Molina protesta contra dicho grosero étnicamente espectáculo.

El Marqués de Vadillo ofrece que el gobierno se enterará.

El Sr. Fernández Caro censura al gobierno por haber concedido la gran cruz de Carlos III al Sultán de Marruecos. Dice que no se explica dicha concesión llevando implícita para su poseedor la defensa del dogma de la Inmaculada Concepción.

El marqués de Vadillo dice que no es nuevo el caso de que se conceda esta condecoración a individuos que no profesan la religión católica.

El señor Polo y Peyrolón pide al marqués de Vadillo conceda alguna cantidad para construir una iglesia en Paeblonuevo del Terrible donde carecen de ella.

Protesta contra el hecho de que se celebren duelos sin que los duelistas sean castigados. Aquí no se cumple el Código penal.

El marqués de Vadillo dice que el duelo es hijo de muchas preocupaciones sociales que es imposible evitar.

Promete conceder la cantidad solicitada para la iglesia de Pueblo Nuevo del Terrible.

El marqués de Mochales dice que no se explica cómo está ya agotado el crédito para reparación de templos. Este crédito debe distribuirse por dozavas partes y no yendo más que cinco meses transcurridos no se explica que se haya agotado el crédito, cuya distribución pide que se traiga a la Cámara.

El marqués de Vadillo ofrece hacerlo. Se entra en el orden del día y el señor Loygorri combate el proyecto de suspensión de derechos pasivos.

La Cámara pasa a reunirse en secciones.

### CONGRESO

Preside el señor González Besada.

El banco azul está desierto. Poco después llegan Sánchez Guerra y Ugarte.

El señor Arías de Miranda pide que se atienda del fondo de calamidades a aminorar los estragos causados por las heladas en la provincia de Burgos.

El señor Ugarte ofrece complacerle.

Los señores Bergamín y Ugarte contestan a varias preguntas que se les hicieron en sesiones anteriores.

El señor Ortega Gasset hace una pregunta relativa a los registradores de la Propiedad.

Se entra en el orden del día. Un secretario lee la enmienda que el señor Zulueta ha presentado al mensaje en lo relativo a su parte económica.

El Sr. Zulueta apoya la enmienda. Dice que el partido reformista se halla apto para gobernar. En España es preciso gobernar con serenidad y llevar a cabo reformas transcendentales que satisfagan la opinión. Continúa la sesión.

Mencheta.

## Crónica Provincial

### De Montemayor

#### Notas religiosas

Con la solemnidad acostumbrada, en el presente año, se ha terminado en el día de ayer, el Mes que las Hijas de María han ofrecido a su excelsa Patrona.

También el día 30 dió fin al septenario que los fieles de esta villa dedican anualmente a nuestro Patriarca Señor San José.

Ayer, domingo de Pascua de Pentecostés, por la tarde, fué trasladada la referida Imagen en procesión, desde la

parroquia a su iglesia, que se encuentran en los extramuros de este pueblo.

Mi más cordial enhorabuena a todos.

### Bien venidos

Ha regresado a ésta a pasar una temporada el Excmo. señor Conde de Oropesa, con su distinguida familia.

### Una boña

Con motivo de haber contraído matrimonio la hermana de nuestro distinguido amigo y segundo maestro de la banda de música, don Enrique Espinosa Carmona, durante las noches de ayer 31 y hoy 1.º de Junio, se han celebrado grandes bailes, asistiendo a ellos una lucida orquesta, dirigida por el señor Espinosa, resultando todo muy espléndido.—Corresponsal.

### De Peñarroya

#### Defunción

Recibió cristiana sepultura el día 2 de los corrientes, en la citada villa de Peñarroya, el joven Francisco Sánchez Mohedano, hijo del primer teniente alcalde de aquella localidad don Francisco Sánchez Muñoz y de doña Victoria Mohedano Rueda.

El entierro fué una verdadera manifestación de duelo, en la que tomaron parte todas las clases de la sociedad.

Reciban sus padres y su numerosa familia nuestro más sentido pésame.

### De otros pueblos

#### Caballerías

La benemérita de Balsecázar ha dado cuenta del hurto de tres caballerías a don Juan M. M. Jera y la de Baena ha recuperado tres caballerías robadas que dejaron abandonadas al huir varios gitanos desoconocidos.

#### Detenido por heridas

En el Carpio ha sido detenido Jenaro Rodríguez Sánchez, autor de haber producido una herida en la cabeza a su amante Estrella González Urbano.

#### Desaparecidas

Del cortijo «Cobatillos», de Baena, han desaparecido cuatro cabezas de ganado cabrío, propiedad de don José Oaieva.

## Crónica barcelonesa

### El homenaje a Rius y Taulet

Bueno es que los pueblos honren a sus hombres ilustres, que se distinguieron por su saber, por sus virtudes, por su actividad ó por su amor ardiente al pueblo que los vio nacer. Por esto al pueblo de Barcelona se asoció con entusiasmo al homenaje tributado al que durante muchos años fué su alcalde y llevó a cabo la Exposición Universal de 1888 que tan grande impulso dió a Barcelona por el camino de su embalsamiento y de su progreso.

Al partido liberal perteneció el señor Rius y Taulet, primer marqués de Olérdols. A su sombra agoráronse muchos políticos (hay que decirlo), pero el amor con amor arriente la ciudad de Barcelona y a su progreso dedicó sus esfuerzos y su actividad, que no era poca.

A la manifestación cívica en su honor se asociaron todas las fuerzas vivas de la ciudad y aun el pueblo todo, justo es decirlo, pero no pasó desapercibido a mis ojos algo que llamó mi atención poderosamente.

En aquellos días de la Exposición Universal, determinados elementos del republicanismo barcelonés combatían desforadamente al entonces alcalde de Barcelona Sr. Rius y Taulet. En la prensa diaria y semanal de entonces encontraríamos los furibundos ataques, casi todos injustos, que se le dirigían... Y en la manifestación cívica del domingo vi, agrupados bajo sus estandartes e luciendo las insignias de hombres públicos, a los izquierdistas que tanto combatió al barcelonés ilustre y tantas amarguras le ocasionaron en aquello por lo cual hoy le ensalzan y glorifican. Y lo más peregrino es que entre las filas de los elementos izquierdistas que tanto combatió a Rius, padre, contemplamos hoy a Rius, hijo.

No lo censuro, porque la reparación de una injusticia, que la cosa entraña, es siempre oportuna. Me limité a hacer constar el hecho.

Juan María Roma.

## Gran Café «La Perla»

CONDE DE GONDOMAR, 1  
El más cómodo y céntrico de la población. El que más frecuentado es y más fama tiene, debido a los excelentes artículos que presenta, que son elaborados con lo más puro y selecto que se conoce.

Helados para hoy: MANTECADO

GRANIZADA DE ALMENDRA

GRANIZADA DE LIMON

CREMA DE FRESA

Especialidad de la Casa en chocolates con pastas a 30 céntimos.

Cerveza helada al grifo y en botellas de todas marcas.

Restaurantes, vinos y licores nacionales y extranjeros.

Servicio permanente y a domicilio.—Teléfono, núm. 4.

Imprenta «El Defensor» Ambrosio Morales, 6

# CASANA DENTISTA SUCESOR DE M. BELMONTE MARQUÉS DE BOIL, 2.—CORDOBA

# SOCIEDAD ANONIMA CROS

## PRODUCTOS QUIMICOS BARCELONA

Materias puras para abonos — Fábricas en Badalona, Alicante y Sevilla

Superfosfato cal de varias graduaciones, Sulfato de amoniaco, Sales potásicas, Nitrato de Sosa, Sulfato de cobre, Sulfato de hierro cristalizado y en polvo, etc., etc. Servicio gratuito de análisis de tierras, consultas e instrucciones sobre el empleo de los abonos

Oficinas y Almacenes en Córdoba: Avenida de Cervantes, N.º 16

### Lo mejor

¡Oh! Qué linda es la pradera un día de primavera, cuando la rosada aurora perlas y diamantes llorea sobre la hierba y la flor! pero la cama es mejor.

¡Cómo es grato entre la sombra pisando la verde alfombra, por la veñita del río, caminar al caserío del vecino labrador! — pero en un coche es mejor.

¡Oh! cómo en estival siesta regocilan la foresta fresca, lozana y umbrosa con su dulce melodía el mirlo y elruiseñor! — la de Resini es mejor.

¡Oh! que hermosa es la proza con su galano matiz, volando de ramo en ramo hacia el mentido reclamo del astuto cazador! — pero en la mesa es mejor.

¡Oh! cómo en la pura fuente bulliciosa y transparente entre las menudas guijas, sin auxilio de botijas, brinda el agua! — Si señor; si no sopla rudo cierzo pero un sorbete es mejor.

¡Oh, que bien sabe el almuerzo en campaña libre y raso! Si por cierto; pero en casa de mi amigo el senador se almorza mucho mejor.

Buen provecho a los secuaces de placres montaraces:

### Espectáculos

**THEATRO-CIRCO**  
Todas las noches exhibición de peñolas y números de variedades.  
Precios.—Palcos sin entrada, 500 pesetas.—Sillas, 0'75.—Amfiteatro, 0'40.—Entrada de palco, 0'75.—Entrada de grada, 0'20.

**GRAN CINE**  
Función por secciones.  
Todas las noches escogidos números de variedades. En los intermedios se proyectarán peñolas de gran novedad de la Casa Pathé Frères.  
Precios: Silla preferente, 0'60 pesetas.—Silla de preferencia, 0'50.—Entrada general, 0'20.

**ARRENDAMIENTO**  
Desde San Miguel, del corriente año, se arrienda la hacienda «Caño de Escaravita», al pago de la aldea pedánea de Santa María de Trasierra, término de esta capital. Se oyen proposiciones todos los días no festivos en las oficinas del Cabildo Catedral, Patio de los Naranjos, de diez a doce de la mañana, hasta el día 31 de Mayo próximo. El pliego de condiciones está de manifiesto en dichas oficinas.

**ARRENDAMIENTO**  
Se hace por entero ó por pisos de la casa número 17 de la calle Porramato, de esta capital. Para tratar de su precio y condiciones en el Convento de Santa Ana.

**SE ARRIENDA**  
un amplio local con dos ó tres puertas y bastante fondo, propio para cualquier clase de establecimiento en la calle de Claudio Marcelo, núm. 8.  
Darán razón en la Farmacia de D. Angel Avilés, calle Góngora, 10-8.

**SE ARRIENDA**  
una cochera en la Plaza del Potro, frente a la fuente. Darán razón, Fernando Colón, 8. 5-2

**ARRENDAMIENTO**  
Desde San Juan, cochera espaz para dos carruajes ó automóvil, con cuadra para cuatro plazas, patio, pajar, pílón, retrete y cuarto para cocinero; también se arrienda si conviene hermosas habitaciones contiguas a la cochera. Razón, Pitero, 5.

### Observaciones meteorológicas verificadas hoy!

EN VEINTICUATRO HORAS

Temperatura máxima al sol y al aire libre.	35 80
Id. de la sombra y al aire libre.	30 80
Máxima de la sombra y al aire libre.	13 40
Id. de la sombra y al aire libre.	22 10
Oscilación.	17 40
Agua de lluvia en milímetros.	00 00
Agua evaporada en milímetros.	10 00
ARRANDAMIENTO A LAS 8 DE LA MAÑANA	
Altura barométrica en milímetros.	753 60
Temperatura a la sombra.	19 40
Id. de termómetro húmedo.	14 60
Tensión de vapor.	10 00
Humedad relativa.	60 00
Estado del cielo.	Despej.
Dirección del viento.	E.
Fuerza.	Ventolina
Velocidad en kilómetros.	348 50

Córdoba 3 de Junio de 1914.  
El catedrático de física, **Rafael Vázquez**.

### Agricultores

No comprar ABONOS sin solicitar precios de LA SOCIEDAD MINERA Y METALÚRGICA DE PEÑARROYA

Superfosfatos de cal  
Sulfato de amoniaco  
Sales potásicas  
Nitrato de sosa  
Sulfato de cobre  
Sulfato de hierro

Y ABONO COMPUESTOS PARA TODA CLASE DE CULTIVOS

Agencia en Córdoba: Don José Cañete del Rosal.  
Oficinas: Avenida de Canalejas, 9, dpto.  
Almacenes: Las Margaritas.

### Fumadores

**HEROLY**

HEROLY fumado con el tabaco, lo aromatiza, destruye la nicotina, cura las afecciones de la boca, garganta y pecho, especialmente el catarro gástrico de los fumadores, y alivia en la tuberculosis.

Lo fuma a diario los principales médicos de la Corte y provincias.

Frasco para 500 gramos de tabaco, 1 peseta

De posulario en Córdoba: Doctor Merin, Gondomar, número 2, Farmacia

### Continental

Es la mejor máquina de escribir de cuantas compiten en el mercado.

Representante en Córdoba: A. Morales  
Imprenta «La Verdad».

### Labradores

Garantizad vuestros cosechos de cereales y paja en la importante Compañía de seguros «La Estrella», a pagar en la fecha que os convenga.

Sud-director, don Antonio Conrotte; oficinas, Alfaro, 28 y 30, Córdoba. habilitadas 30-21

**CHOCOLATE DE LA TRAPA**

FABRICADO POR Las Indias Cordereras

**TRAPENSES**

SE SAN JUAN EN VENTA EN CORDOBA

PAQUETES DE	PASTILLAS	PESETAS
1.ª marca: Chocolate de la Trapa, 400 gramos	14, 18 y 24	1'25, 1'50, 1'75, 2 y 2'50
2.ª marca: Chocolate de familia, 400	14 y 18	1'50, 1'75, 2 y 2'50
3.ª marca: Chocolate económico, 850	18, 24, 30 y 36	1'25

Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químico Municipal de Madrid Pamplona y San Sebastián. Cajas de meriendas de 3 pesetas, con 64 raciones. Descuento desde 50 paquetes. Portes abonados desde 100 paquetes, hasta la estación (más próxima, se fabrica con sándwich, sin ella y a la vainilla. No se sacra nunca el embalaje. Se hace toda clase de chocolate desde 50 paquetes. Al detall. Se hallan únicamente de venta.

## El Defensor de Córdoba

Diario católico de noticias

Precio de suscripción: Cinco pesetas al trimestre.

Preto de anuncios: En primera plana, 75 cént. línea. En la sección de Noticias locales, 50 id. En tercera plana, 20 id. En cuarta, 10 id. Comunicados desde una peseta línea. Descuentos según la importancia de las órdenes. A los suscriptores, 50 por 100 de rebaja.

Equivalencia de donación: En primera plana, a una columna, 15 pesetas; a dos id., 20, y a tres id., 60. En tercera plana, a una columna, 10 ptes.; a dos id., 15.

Redacción, Administración e Imprenta

Ambrosio de Morales, 8. Teléfono, 70

### Música

En el antiguo y acreditado Almacén de pianos e instrumentos de Hijo de Sánchez Gaitán, calle Claudio Marcelo, 5, se vende por exceso de existencia todas las demás obras de Ediciones Nacionales y Extranjeras.

Para fuera de Córdoba se remite libre de franquicia.

## «La Estrella»

Sociedad Anónima de Seguros

DOMICILIO SOCIAL: MADRID, ESPOZ Y MINA, 6

Capital desembolsado: 5.000.000 de pesetas

Seguros de incendios — Seguros marítimos

Seguros sobre la vida — Seguros de paquetes por ferrocarril

Banqueros: Banco de Gijón. — Banco de Oviedo

Banco Hispano-Americano. — Banco Español del Río de la Plata

«La Estrella» tiene hecho el depósito que previene la Ley

Sub-director en las provincias de Córdoba, Granada y Jaén:

D. Antonio Conrotte: OFICINAS, ALFAROS 28 Y 30, CÓRDOBA

Representante en todas las capitales y pueblos importantes de España.

---

### Accidentes del Trabajo

«LA ESTRELLA» TRABAJA ESTE RAMO A PRIMAS MUY REDUCIDAS y RESPONDIENDO DEL RIESGO DE HERNIAS

Delegado en las provincias de Córdoba, Granada y Jaén:

D. Antonio Conrotte: OFICINAS, ALFAROS 28 Y 30, CÓRDOBA

# FEMAR

DE FILAMENTO ESTIRADO

75% DE ECONOMIA

UNICA IRROMPIBLE

De venta en todas las centrales y buenos establecimientos de electricidad. A. E. G. Thomson Houston Ibérica S. A. Sevilla

## ¿REUMATICOS?

Si queréis ver desaparecer vuestros dolores usad el

### Bálsamo Victoria

que a base de Mesotan, Mentol, Aleator, Coccina y Salicilato de Metilo, elabora la FARMACIA CENTRAL DE LA VICTORIA.

Basta dar una ligera fricción sobre la parte dolorida y recubrirla con una bayeta ó franela para conseguir el efecto inmediato.

Precio 2 pesetas.—Depositario en Córdoba Dr. Martín, Gondomar 2 farmacia

---

## Fernando Guijo

### Dentista

Gondomar sin núm. (donde está la fotografía)